

# 米粉標示新制今上路 立委、竹市長嗆聲 食藥署：加強稽查偽米粉

by  上下游記者汪文豪 × on 2014 年 07 月 01 日 × in 吃安心, 米粉/米穀粉真相調查, 系列專題

加入好友

6K



f 3.4K

G+ 14

Twitter

4



SHARE 3.5K

(0701下午21點更新) 米粉標示新規定今天上路，含米量50%以上才能出現米粉二字，昨天業者和立委開記者會抗議，但不到24小時，[食藥署立刻大轉彎](#)，傍晚公告最新標示方法，新竹米粉、埔里米粉、西螺米粉僅是「冠名」，不到五成含米量也可冠上新竹米粉，且不用標示含米量，僅需加註炊粉或水粉等「品名」，例如「新竹米粉（炊粉）」。[詳情請點選這裡](#)。以下為今日稍早新聞。

〈市售包裝米粉絲產品標示規定〉新制今天上路，規定含米量百分之百，品名才能寫「純米米粉」或「米粉」；含米量50%以上稱為調合米粉，若含米量不足50%，則不能稱為「米粉」。

這項新規定引發新竹市選區立委呂學樟、新竹市長許明財與部份新竹米粉公會業者不滿，昨天在立法院召開記者會抨擊衛福部食藥署矯枉過正，新規定與國家標準 C

## 大家正在關注的 文章

記者還原真相！旗山美濃香蕉「沒有棄置現場」請別流傳傷害農民

香蕉假新聞瘋傳，農委會痛批散播謠言，蕉價雪上加霜，揚言提告

肥皂水對付荔枝椿象若蟲，超有效！台大研究室傳授秘訣：瞄準腹面噴好噴滿

全台唯一蠶農涂泉明 | 從盛世到唯一香火，奮力延續台灣蠶產業

【東京現場】台灣輸日蔬果尷尬 香蕉暴跌 貿易商內耗

女農田間怎麼上廁所？八位老中青、跨性別女農們這麼說

松阪豬在哪裡？達人帶你認豬肉

N S 是惡法，打擊新竹米粉傳統產業，會讓新竹米粉消失，揚言食藥署執法擾民，將會移送官員去監察院。

食藥署副署長姜郁美則回應，米粉業者若遵守包裝米粉標示新制，新竹米粉產業不但不會消失，更會成為高尚的品牌，消費者也會非常支持貨真價實的新竹米粉。食管署除了會針對「非米粉宣稱米粉」的情形加強稽查，對於米粉業者擔憂中國山寨新竹米粉充斥的問題，食藥署一定會要求下架。

## 藍委呂學樟：新竹米粉只是品牌意像，重點在於九降風，而非含米量。



記者會  
一開  
始，呂  
學樟解  
釋新竹  
米粉有  
名，是  
因為新  
竹的地  
理環  
境，使  
海風沿

著客雅溪吹到新竹米粉的產地「米粉寮」，形成九降風。新竹米粉因為經過風乾，所以香Q甜美，關鍵不在於米粉的含米量。

呂學樟表示，衛福部要求新竹市政府、米粉業者將新竹米粉改名新竹炊粉或是調合粉，非常不合理。他舉例，新加坡肉骨茶裡面也沒有茶的成份，是中藥與香料所熬煮的；宜蘭的牛舌餅也不是牛舌做的，只是外形像牛舌；松露巧克力95%也沒有含松露，只是說形狀像松露。新竹米粉跟這些產品一樣，都只是意像。

英國EJF基金會發佈全球影片，指控台灣漁業人權剝削、延繩釣混獲嚴重需改善

荔枝椿象又要生了 先下手為強

能源轉型不是用愛發電 |  
一人一千瓦公民電廠，  
能源學校紮根基層

### 系列專題

【專題】日本  
地方創生 | 地  
域振興協力隊  
& 移居地方的  
人們 @ 岡山

2018年05月25日

呂學樟抨擊食管署矯枉過正與為虎做倀，強調新竹米粉是百年名稱，是意像性的商標與知名品牌，要求新竹米粉改名新竹炊粉，不但可笑，還會影響新竹米粉一年30多億元的產值，讓新竹米粉走入歷史。

## 竹市長許明財：龍角散裡面也沒有龍角啊！食藥署憑什麼管新竹米粉？

新竹市長許明財接著抨擊「食管署管過頭」，強調新竹米粉屬於商標法管轄的範圍，是經濟部的權責。他認為食管署應該管好食品內容物即可，例如米粉當中有

沒有毒澱粉成份，如果有，食管署再去抓。

「就像龍角散一樣，哪有龍角？」許明財以此類推新竹米粉，質疑食藥署怎麼可以這樣搞？

許明財為部份米粉業者陳情，強調業者都已經把新竹米粉成份標示得很清楚，新竹米粉四個字也是商標，是祖先留下來的東西，衛福部不應該要求業者將新竹米粉改名「新竹炊粉」。

## 食藥署潘志寬：衛福部並未要求改新竹炊粉，是竹市府與業者自己提出

對於呂學樟與許明財的質疑，食藥署食品組長潘志寬解釋，按照CNS國家標準對於米粉絲的規定，百分之百含米量才能叫米粉或純米粉；含米量50%以上才能叫調合米粉；含米量未達50%，則不可以稱為米粉。

至於所謂的炊粉或粉絲，是新竹市政府與米粉業者向食管署詢問如果含米量未達50%的產品，用炊粉表示可不可以。食管署考量，因為炊粉與〈市售包裝米粉絲產品標示規定〉的米粉有明顯區隔，所以食管署同意米粉業者宣稱的產品可使用炊粉二字表達，食管署並未要求，也未建議業者將新竹米粉改名新竹炊粉。

針對呂學樟與許明財舉太陽餅沒有太陽、牛舌餅沒有牛舌、龍角散沒有龍角為例，質疑食管署要求新竹米粉含米量必須達50%以上的規定不合理，潘志寬對此說明，食管署對

於米粉絲的相關規定都是參照CNS國家標準。他強調新竹是產地標示，米粉是產品標示，兩者結合，都必須符合相關法律規定。

潘志寬進一步說明，九降風只是製作新竹米粉過程當中的一個條件。如果按照最早的製作方式，那時玉米澱粉都還沒有出來，新竹米粉也是用米去做的。他強調，〈市售包裝米粉絲產品標示規定〉生效實施後，市售包裝米粉標示若有虛偽不實，可以根據食品安全衛生管理法裁罰新台幣四萬到四百萬。

對於潘志寬的說明，呂學樟不滿地抨擊食藥署撈過界，強調新竹米粉是商標，應該是經濟部標準檢驗局的權責，也痛批CNS國家標準是惡法。他並揚言，如果食藥署持續擾民，他要將官員移送監察院。

## **蔡勝興：CNS 國家標準已不能滿足米粉產品多樣性**

新竹市米粉商業同業公會總幹事蔡勝興認為，CNS 國家標準關於米粉絲的規定是民國73年就頒布的，當時屬於自願性規定，這個規定現在已不符合米粉產品的多樣性發展。

他表示，去年元月消基會爆料米粉的含米量低，新竹米粉業者在第一時間也道歉，在一個月內也將產品標示更正完畢。沒想到衛福部竟然把CNS 強調自願標示、自願參加的規定，變成強制性的。他認為法律修正不能昧於產業現況。

蔡勝興無奈地說，新竹米粉在日本的傳統市場都快要淪陷，因為日本市場要求米粉含米量在50%以下即可，現在衛福部要求業者將新竹米粉改名為新竹炊粉，新竹米粉在國外的市場將拱手讓給中國大陸與東南亞國家。

## **姜郁美：新規定不會讓新竹米粉消失，會變成更高尚的品牌**

食管署副署長姜郁美表示，〈市售包裝米粉絲產品標示規定〉是根據CNS 國家標準的內容訂定，如果地方政府與業者認為規定太過嚴苛，對於傳統產業有影響，只要經濟部標檢局認為CNS 有檢討必要，衛福部絕對會來一起檢討。

姜郁美說，〈市售包裝米粉絲產品標示規定〉7月1日上路，她相信所有業者一定會非常配合公告內容，新竹米粉絕對不會不見，一定會變成更為高尚的品牌。她強調，米粉就是米粉，絕對不是玉米澱粉做出來的，一定是用米做出來的，就像我們小時候吃的米粉。

她也對業者信心喊話，強調國人對於新竹米粉品牌、品質與衍生出來的市場，一定會非常喜歡。為了協助米粉業者做市場區隔，食管署對於其他非米粉宣稱米粉，一定會加強稽查，對於市場上的山寨新竹米粉，食管署也一定會要求下架。對於新竹米粉這麼好的品牌，只要品質跟品牌一致的產品，食管署會幫業者好好的宣傳。

立委呂學樟偕同竹市長許明財與新竹米粉公會部份業者，抗議食管署新頒布的米粉標示規定會扼殺產業。



加入好友

標籤

CNS11172

呂學樟

市售包裝米粉絲產品標示規定

新竹米粉

炊粉

米粉



現任上下游新聞市集：對自己負責，對讀者負責的記者。  
曾任聯合報、天下雜誌記者。跑過社會、農業、保育、  
環保、政治、司法等領域，最愛的還是農業與生態保  
育，因為有濃濃的人情味。

得獎作品：2006年亞洲出版人協會（SOPA, The Society of Publishers in Asia）最佳環境報導首獎 - 天下雜誌〈誰來終結「鹿耳門悲歌」？〉；2007年亞洲出版人協會（SOPA）最佳環境報導首獎 - 天下雜誌〈镉米問題追蹤 毒水橫流 痘土蔓延〉；2009年亞洲出版人協會（SOPA）最佳環境報導佳作 - 天下雜誌〈破碎的農地 消失的糧食〉。在上下游新聞市集以「孩子的未來、碗中的現在—校園午餐調查報導」入圍2012年曾虛白先生公共服務報導獎，獲得2012年消費者權益報導獎優勝；2013年以「埔里小農與瓶裝水工廠的戰爭」獲得台達能源與氣候特別獎新聞媒體組公民記者組（含網路媒體）首獎，以「揭開假米粉真相系列調查報導」獲得卓越新聞獎調查報導獎、消費者權益報導獎評審團特別獎。

## 相關文章



食藥署政策大轉彎，一粒米就能稱「新竹米粉」  
2014年07月01日  
在「吃安心」中



含米量25%即可稱米粉？竹市府將推產地標章  
2014年07月05日  
在「米粉/米穀粉真相調查」中

舊標示	定義	備註
純米粉	僅以米為原料製作	
調和米粉	含米量達 50%以上，並含有其他原料	
粉、河粉、美粉	含米量未達 50%以上，並含有其他原料	業者可以較小字體的「米粉」冠名標示

2016年6月23日，業者希望以「新竹米粉（含米量 0-100%）」標示，不再區分米粉、調和米粉、炒粉等。

米粉沒米再進化 業者立委官員繼續喬  
2016年06月23日  
在「吃安心」中



米粉業遊說 含米5%就是米粉  
食藥署決議 業者調查定含量  
2016年11月28日  
在「吃安心」中

### CNS11172 內文建議修訂草案

- 適用範圍：本標準適用於包裝之食用米粉絲、俗稱米粉(BIFUN)。
- 用語釋義
  - 純米粉(絲)：本品係以米為原料，經糊化、擠壓、蒸煮、乾燥等過程製成細長條形之製品。
  - 2.2 米粉(絲)：本品係以 10%米為原料，可混合玉米澱粉及其他食用澱粉(fLOUR)或食用澱粉，經糊化、擠壓、蒸煮、乾燥等過程製成細長條形之製品。
- 外觀：本品製造所用之原料應新鮮、潔淨、無病蟲害及霉菌類之污染及夾雜物，成品應具固有氣味，無異臭、霉臭或其他不良氣味。

含米量 10% 就能標示為米粉？  
新竹市府今提議下修國家標準  
2014年08月22日  
在「吃安心」中



新竹米粉百年產業毀於一旦？  
總幹事蔡勝興說分明  
2013年04月16日  
在「吃安心」中

## 臉書快速留言



Add a comment...

Facebook Comments Plugin

## 6 則回應



Joe

2014 年 07 月 01 日 at 19:12:20 · Reply

自從知道米粉幾乎沒含米之後，就再也沒買過也沒再吃米粉類的食物了。

現在又從新聞可知，以後只要叫「新竹米粉」的產品及食品，必定是「炊粉」，與「米」無關，大家就拒買吧！

沒良的業者與立委愛保留如此不實名稱，大家就讓「新竹米粉」成為「無米粉」的另類代名詞！

只要看到「新竹米粉」，就拒買！

以後大家都不買所有稱之為「新竹米粉」的東西，看以後業者還敢不敢再堅持該不實名稱！



NIVEK

2014 年 07 月 02 日 at 00:43:50 · Reply

自從知道太陽餅幾乎沒太陽之後，就再也沒買過也沒再吃太陽餅類的食物了。

現在又從新聞可知，以後只要叫「太陽餅」的產品及食品，必定是「餡餅」，與「太陽」無關，大家就拒買吧！

沒良的業者與立委愛保留如此不實名稱，大家就讓「太陽餅」成為「無太陽」的另類代名詞！

只要看到「太陽餅」，就拒買！

以後大家都不買所有稱之為「太陽餅」的東西，看以後業者還敢不敢再堅持該不實名稱！

這位大大,你的文章好像帶入很多東西都可以成立へ~~ (龍角散.牛舌餅.松露巧克力.....等



HJL

2014 年 07 月 02 日 at 01:41:53 · Reply

大家都知道太陽餅裡沒有太陽，長頸鹿美語裡沒有長頸鹿，但大家都知道稱為「米粉」的東西，以為原料大部分是米，但許多廠商卻用了大量的廉價玉米修飾澱粉，米只佔了25%或更低的嗎？

難道只要太陽餅裡繼續沒有太陽，那其他食品廠商都不需要誠實標示、使用符合法規規定的名稱囉？（真不知台灣食安該怎麼進步？）

〈米粉標示 全軍覆沒〉：

<http://www.udn.com/2014/6/30/NEWS/NATIONAL/NATS3/8773791.shtml>

“為了改善米粉不含米、橘子汽水沒橘子，衛福部7月1日實施乳品、果蔬汁、米粉標示新規定。台北市衛生局之前已先至大賣場、超市等地稽查，發現市售19件包裝米粉絲「全軍覆沒」，皆不符合新規定，果蔬汁則有28%、乳品則有17%不合新規定。

北市衛生局食品藥物管理處長邱秀儀表示，新上路的標示，要求乳品、果蔬汁、米粉等包裝食品，應清楚標示主成分含量百分比。例如米粉需含米量達到50%以上，才能標示為「調合米粉」、米含量100%才能標示純米粉；含果蔬汁低於10%，就不能標示果蔬汁字樣，不含果蔬汁的產品如橘子汽水，只能稱為橘子「口味」或橘子「風味」汽水。”



HJL

2014 年 07 月 02 日 at 01:47:16 · Reply

套句朋友的話：如果米含量很低很低很低都還是可以繼續稱為「米粉」，那不如在原料裡頭加2%的牛奶，乾脆稱為「奶粉」好了。（笑～）



Joe

2014 年 07 月 02 日 at 06:22:36 · Reply

雖然只是個名稱，雖然有人認為即使沒米也可稱之為米粉。

但是，這種要吃進肚子裡的食品，對於不想吃進「沒有米，或含米量低，卻添加一大堆有的沒有的成份」食品的人，覺得「正確名稱」就變得很重要了！

只想要選舉卻不要正義的民代、賣無米的米粉業者、不在意成份的消費者，不管食安問題的人，不在意.....種種，因為通通不在意，所以是無法理解別人堅持標示%的要求！



jj

2014 年 07 月 02 日 at 13:14:38 · Reply

我想要標示清楚合法食品是安全的就是正途.....看著到處一堆市場擺攤自製的瓶罐包裝無論偷加什麼都不需要標示反而到處吹噓新鮮現做無添加賣的價位不低還限2天內吃完(明明就製作髒亂成品也容易壞),婆婆媽媽卻買得樂不思蜀,這才是食安的最大漏洞....也沒人要抓,因為小咖又吃力不討好.....這些才是讓民眾無形中吃壞身體的最大隱憂,偏偏沒人管....什麼東西改名字就沒事嗎?標示才是根本!! 水粉炊粉也僅是指製程的不同不是拿來分有多少米

的.....天啊....政府業者不應讓民眾一團霧水還誤導認知.....以後水粉炊粉都毀了,米粉也毀了...還有什麼粉一齊來好啦 ^.^

## 我要留言

在此輸入你的回應...

### 臉書專頁



上下游 News

Like Page

### 訂閱

訂閱上下游RSS

訂閱上下游電子報

### Line

加入好友

### 聯絡我們

填寫聯絡表單

Copyright © 2017 上下游News&Market  
法律顧問：法瑪國際專利法律事務所

[使用條款](#) | [隱私權保護](#)